

中医现代化与中西医结合的辩证关系

周宏根

李永堂

对于我国医学发展的道路,尤其在中医现代化和中西医结合关系上正展开一场争论。争论的焦点是要不要提中医现代化,与中西医结合有区别,二者在概念、目的、标准、内容、途径和方法上是否相同;中西医结合是限制还是促进中医的发展,靠谁来实现这些任务;中医现代化与中西医结合究竟是什么关系,这既是个政策上又是个学术上的问题,既是认识论又是方法论的问题,二者关系处理好坏直接影响中医、中西医结合事业的发展和我国医学现代化的进程。现以辩证法的3个基本规律来论述中医现代化与中西医结合的辩证关系。

1 对立和相互渗透关系

对立统一规律是宇宙的根本规律,世界上一切事物的内部,都包含着既互相对立、互相排斥,又互相联系、互相依赖的两个方面。就我国医学体系而言,存在着中医、西医、中西医结合3支力量和3个学派,各自为了学科发展,提出中医现代化,医学现代化,坚持中西医结合道路,出现学派之间的争论。我们必须承认:

1.1 中医现代化与中西医结合有相互对立、相互排斥的一面。中医现代化是近几年在我国进入新的历史时期向四个现代化进军中提出的具有战略意义的口号,但是它的提出,一开始也是基于不满足中西医结合现状,反对中西医在学术上的不平等待遇,要求中医独立发展,坚持中医药为主的方向,坚持以中医独特理论体系作指导,继承与发扬中医的传统特色,依靠本身来发展中医,与现代自然科学直接结合,实现中医现代化。这就与中西医结合所要求的以中西医结合的新理论体系作指导,用中、西医二法防治疾病,关键是西医学习中医,发展中医,中西医融汇贯通创立统一的新医药学派形成对立。这种对立的矛盾现象有一百多年的历史,但各种不同学术观点不同学派之间争论是正常的科学发展现象,只有承认这对矛盾,才会找出解决矛盾的正确方法。

1.2 中医现代化与中西医结合又有相互联系、相互依赖、相互渗透的一面。大力发展中医药事业,加快中西医结合步伐都是党的中医政策内容,二者又是紧密联系的,辩证法的基本观点就是对立面的统一。从源流、因果关系上来分析,没有中医,就没有中西医结

合;没有中西医结合也不能真正实现中医现代化,中医现代化与中西医结合是中医发展过程的两个方面。中医现代化是实现中西医结合的重要条件,中西医结合又是中医现代化的重要途径,二者是辩证统一的。再从二者所要实现的目的来分析,都是为了创造具有我国特点的新医药学,走中国式的医学发展道路,建国48年来中西医结合在针刺麻醉、大面积烧伤、骨折、急腹症、胆石症等疾病方面所取得的巨大成绩,以及在临幊上中医辨证与西医辨病的结合;运用免疫学来研究阴阳学说,正气内虚发病理论和卫气理论;运用分子医学、核医学来探讨阴虚、阳虚的物质基础;运用血液流变学来探讨“血瘀”和“活血化瘀”治则的理论;用西医病因、病机、病理解剖学来探讨中医病理学和一系列关于四诊、八纲、治则、脏象、经络、气血等的客观化研究,雄辩地证明中西医是相互联系、相互渗透、相互吸收地发展的,只有看到相互联系的一面,才会防止门户之见,起到相互团结,相互学习,相互推动的作用。中医现代化与中西医结合是相比较而存在的,相促进而发展的。

2 质量互变关系

一切事物的发展变化,都是从量变到质变,又从质变到新的量变,再到新的质变;由低级到高级,由简单到复杂,永恒地发展和运动着。量变和质变的相互转化,又反映了事物发展的阶段性和连续性的统一。中医现代化和中西医结合都是按着客观规律发展的。中西医学是从两个不同角度来研究人类疾病发生、发展规律和防治疾病方法的科学,都是研究同一对象,有着非常密切的亲缘关系,因此中医现代化与中西医结合决不是越来越分离,而是越来越接近,日益相互转化。

中医现代化是近几年才提出来的,处于刚刚起步阶段。中西医结合尽管进行了百余年,但是由于中西医结合的新理论体系尚未真正形成,仍然处于量变的初级、中级阶段。然而在总的量变过程中可能有部分质变、量变、质变可以交错进行,相互转化。例如运用西医病理解剖学研究“虚损之病机”,发现虚损患者的多个内分泌腺发生病理性退行性变化;将八纲辨证落实到几组带有共性的病理形态变化基础上,发现了部分物质基础,形成《中医病理学》。“证”的动物模型复制,有可能形成“中医实验病理学”,按照系、科划分就会逐步出现中医生理学、中医诊断学、中医病原学、中

医心血管学科等,有可能实现中西医结合的部分质变。

就全局而言,无论中医现代化或中西医结合都必须建立在现代边缘、新兴科学基础上,由部分的、个别的质量互变,最终发生根本性的变化,归宿到统一于新的、综合的人类生命科学上来。正确地认识量变、质变的辩证关系,就会正确地把握中医现代化和中西医结合的研究实质,抓住时机,促成飞跃。我们要十分警惕一种倾向掩盖另一种倾向,在中医现代化热潮中,不应该阻挠中西医结合的进程;同样,在中西医结合的进程中,也不应反对中医现代化,应加快各自前进的步伐。

3 辩证否定关系

辩证法的否定之否定规律,揭示事物发展的方向和道路,辩证的否定是事物的自我否定,是事物发展和联系的环节,在否定中有肯定,在克服中有保留。

现代自然科学发展趋势既是高度分化,又是高度综合,两种矛盾趋势的辩证运动,表现为一个否定之否定过程。同样,中医现代化和中西医结合都是前人未做过的事业,遵循否定之否定规律,解放思想,敢于否定,不怕否定,这就是我们开展中医现代化、中西医结合的基本方法。中西医结合不要怕自己不中不西,中西医结合就是在否定(扬弃)中医、西医各自陈旧不适应的东西,取长补短,融汇贯通地前进。

中医现代化、中西医结合本身就存在着现代化与古代化,继承与发扬,传统理论与新兴理论,经验方法与实验方法,中医传统方法与现代技术手段,整体观与局部观,辨证与辨病等辩证的否定关系。中医现代化与中西医结合之间也存在着辩证否定关系,二者互相竞争,互相取长补短,经过长期实践符合客观发展规律,符合人民群众防治疾病需要,就最富有生命力。我们要促进中医现代化和中西医结合的发展,就必须遵循否定之否定规律,不断提出适合客观发展的科学研究方法。

3.1 必须有正确的理论体系作指导 中医现代化必须以中医的独特的理论体系作指导,并且在实践中不断地提高和发展,运用多学科、多种角度来研究中医理论,使之在具有整体观、运动观、辨证施治特点的基础上向前发展,而更具有科学性、客观性、准确性。

中西医结合必须重视中西医结合理论体系的形成,吸取中西医之长,屏弃中、西医之短,创立崭新的中西医结合理论体系,形成一个真正独立的中西医结合学派,只有出现理论上的突破,才会有新的飞跃。在中西医结合理论体系未形成以前,无论是中医、中西医结合都必须在继承与发扬中医理论上下功夫,以中医理论体系作指导,按着否定之否定规律发展。

3.2 加强方法论的研究 方法论是关于方法的学说和理论,中西医结合首先是研究方法的结合,运用中医整体观、运动观、辩证观的正确思维方法来不断清除西医尚未完全消除的形而上学方法。使西医的科学实验方法与中医的“自然哲学”方法、使分析方法与综合方法、归纳与演绎方法、历史的方法与逻辑方法结合起来。中医现代化也必须采用现代科学方法,特别是采用与中医有惊人相似的系统方法、功能模拟方法、反馈方法、数学方法等新发展的科学方法。使中医现代化与中西医结合之间在方法论上既辩证地否定,又辩证统一起来。方法正确与否是事业成败的重要关键。中医学之所以在二千年后仍然闪烁着光辉,根本问题是中医学方法的胜利,辩证法的胜利。

数学方法是一切科学的基本方法,是进行定量描述的工具和科学抽象的思维方法。一门科学运用数学的程度,成了该门科学发展的完善化程度的标志。自从数学方法应用于医学领域后,医学的理论与技术由描述发展到计量,发展到用数学模型来描绘,数学与电子计算机的结合,推动整个医学科学的发展。

3.3 开展以“证”为纲的临床研究 中医的“证”反映出中医病因、病机、病位、病性、正邪对比,是一种典型的机体综合反应状态,从感性认识上升到理性认识,它体现了中医的整体观。过去是以西医的病来研究中医的“证”,不能充分体现中医的特点,现在应该从“证”入手,以“证”为纲,以“证”带病的进行研究,从“证”与病两个角度认清某一疾病的两套发展规律,即特殊规律和一般规律,使辨病内容与辨证内容融合在一起,使西医治疗主要是针对局部病理变化和中医辨证施治主要是调节整体的长处都得到发挥,而对各自的短处予以抛弃,这样辩证否定与统一,才会加速各自的进程。

3.4 与现代自然科学直接结合 医学属于应用科学,也是综合科学,需要多学科的协作与配合,当代任何一个学科的发展,越来越多地依赖别的学科成就,充分利用现代自然科学技术,是加速中医现代化与中西医结合的关键。中医理论和实践是建立在相互的唯物论和自发的辩证法基础上,它与现代科学家的系统论方法、控制论方法、信息论方法等存在许多相似之处。近几年国外不少自然科学家运用控制论、信息论、系统论、模糊数学、电子计算机技术、生物钟学、气象学、环境学、创造工程等研究中医所取得的成就,雄辩地证明与自然科学密切结合是我国医学发展的正确道路,也是医学与其他自然科学的辩证联系与统一。